



CIUDADANIA



Diario republicano autonomista de avisos y noticias

Suscripción: Girona en mes 1 peseta. Provincia y resto de España 1.50 pesetas. Extranjero 1.75 pesetas.

AÑO I

NUM. 2

OFICINAS:

RAMBLA DE LA LIBERTAD, 33

GERONA

Gerona 3 de Agosto de 1910

Gerona, republicana

Despertando de su letargo, consciente y activa, Gerona ha demostrado ser republicana cuando, organismos gastados, aduladores sempiternos de los poderes nefastos, pretenden aún convertirla en esclava de sus trapisondas y grangerías y entregarla, ignorante y desvalida, al cruel instinto de los que odian el progreso.

La causa republicana, que es la causa de la libertad y del derecho de la vida nacional, germina en el alma popular en sus ansias de lucha redentora, de legal de quite en estos días en que la provocación y el insulto de la camarilla impotente y caduca, ha llegado ya a su colmo.

En su persistente afán de desprestigiar al pueblo, de humillarle por exigencias de la vida, tienen la osadía, la cinica frescura, de llamar incapacitados a los republicanos, sin percatarse de que, los verdaderamente incapacitados son ellos, ellos que fingiendo santas y nobles aspiraciones, tiran a esclavizar el sentimiento, a robarle a la voluntad sus convicciones y a la inteligencia sus arrestos.

Para desvirtuar, impostores y sandios, ese avance que destruya o va a destruir, si hay lealtad y constancia, la conjura hipócrita y siniestra, abusan de esta muletilla cacareada y ridícula: «¡Ay de Gerona si los republicanos mandasen!» Desgraciadamente para nosotros, desde que mandan los amigos del orden, de la paz social, de las sanas doctrinas, Gerona sufre las torturas del desengaño, de la rutina, de la vejación y del hambre. ¿Causa? Buscadla en esos redentores de pañuelo que todavía sueñan con volver a los tiempos del reparto de la sopa, del quemadero y del feudalismo usurpador y violento.

Sonar en esto en la época presente, en ese constante evolucionar de los tiempos modernos, es ladrar a la luna. La civilización, riñendo ruda batalla con retrogradismos y contradicciones muertas, nos abre otros caminos y horizontes, caminos y horizontes; que los incapacitados queremos salvar en nuestro afán de una vida nueva y fecundante, de una regeneración verdadera. Aires de libertad y democracia queremos los republicanos, sana moral y leyes que garanticen los derechos del ciudadano en consonancia con los deberes impuestos por la razón y la conciencia. ¿Qué más?

Llamarnos incapacitados a los que queremos y sentimos esto, es negarnos el sentido común, es negarnos lo que hemos aprendido en humanos ejemplos, en corazones rectos y levantados, no en los actos y en las palabras de ciertos creyentes a la exclusiva y de ciertos religiosos al uso.

Gerona, al dar la cara, ha puesto un alto a la arrogancia nea, ha demostrado que es republicana y que a su causa la aguardan grandes sorpresas, futuras realidades. Perseverando en la lealtad y en la consecuencia, nadie le disputará el triunfo. Es un deber al que por humanidad y por decoro venimos obligados, los que amamos a la libertad y la democracia en su más radical simbolismo. Aprendan los neos, que no contentos con negarnos todo, nos negarán, si pudiesen, hasta el derecho a la vida.

JANOF
Es que hay todavía crímenes de opinión?

No puede prohibirse que los hombres piensen. ¿Qué ventajas se logra prohibiéndoles decir lo que piensan?

Dejadles el arma de la palabra, si queréis que recurran a otras armas.

ANATOLE FRANCE,
los Central, St. Sava y París.

Viendo la vida

COMO SI FUERA PROLOGO (I)

Pudiera decirnos, cual el más ilustre comediógrafo castellano: «He aquí el tinglado de la antigua farsa», ya que, es mi propósito, brindaros, en mis glosas, momentos de esa gran farsa de la vida, de la que ocultóse antaño tras la máscara grotesca de los griegos y anda hoy compungida y melindrosa tras disimulos e hipocresías siendo tan falsa y tan visible ó lamentable como aquella... Sólo que ante el telón que se alzaré mañana para que podáis ver con regocijo ó con tristeza lo que la inquieta actividad de mi pluma os brinde y en vuestra amabilidad creáis digno de ser leído, quiero decir algo de quien, con tal osadía que sólo vuestra gran benevolencia puede excusar, os habla.

El glosador camina por el mundo, mas veces atento a sí mismo que a ajenas cosas. A menudo mira sin ver, otras sueña que ve y no hay real impresión en su pupila; no os extrañe por ello que mas veces hable de impresiones íntimas que de aquellos que todos ven y para lo cual tienen todos un comentario. El orgullo le impide hacer lo que hacen todos; sus ojos no gustan de ver lo que otros vieron y por eso anda su mirada vaga y errabunda, buscando

(1) Desde hoy CIUDADANIA publicará casi a diario una de esas elegantes glosas debidas a la atildada pluma de uno de nuestros mejores amigos.

do en las constelaciones mas que en tertulias de café ó en corrillos de chismes, fuente inagotable de visiones. Llamadle si os place soñador y visionario que en ello no hay ofensa ni puede haberla de senado tan culto cual vosotros. Por esas regiones suele andar, más a veces no desdén de mirar a la tierra, por lo cual no extrañéis hallar al lado de sueños y quimeras é idealismos de loco ó de poeta, la frivolidad versallesca de una picara historia, el comentario que mas veces brinda, hielos que mieles, la flor lozana y fresca de más galantería... Os impacientáis y me retiro. Ante vosotros queda el telón que aún os separa de la amenidad de mis crónicas, de la ironía de mis comentarios, de la extravagancia de esas impresiones que busco en las estrellas. Como espero que tardará mucho en descender no os pido la gentileza de un aplauso, sino, el honor de una atención.

Vedme ya presentado: una reverencia para mi auditorio; de respeto para los caballeros; de rindida galantería para las damas.

Ecos de la Prensa

El celibato eclesiástico

Hace tres años, al final de una novena eclesiástica, un sacerdote muy venerable, el padre Gessieu, de la diócesis de París, declaró con ruda franqueza que, según datos recogidos por él en los principales países católicos, y especialmente en España y en Francia, la castidad era cada día más ilusoria.

«De cien sacerdotes», dijo, «apenas uno logra conservarse en estado de castidad durante un año entero.» Y valientemente, concluyó preguntándose si no sería preferible, para el prestigio mismo de la Iglesia, suprimir el celibato, tan contrario al espíritu de Cristo, y poder, como los demás pastores protestantes, amar francamente.

Aquellas palabras, que parecían enterradas en la hipocresía, aparecen ahora en los labios de muchos sacerdotes y se convierten en una súplica a Su Santidad. En efecto, he aquí la noticia que publica hoy «Le Journal du Soir»:

«Un groupe assez important de prêtres français—et non ce que l'on est convenu d'appeler des mauvais prêtres—vient de prier l'abbé Dollon, qui n'est ni moderniste et encore moins révolté, de porter a Rome leurs doléances au sujet du célibat qui leur est imposé.»

¿Obtendrán estos sacerdotes la natural satisfacción que piden? No es probable, dado el espíritu que hoy reina en el Vaticano. Un teólogo que ejerce en Roma un alto puesto eclesiástico en la Congregación pontificia del Santo Oficio, ha declarado a un periodista que si bien es cierto que León XIII pensó en los últimos años de su vida en estudiar esta cuestión con toda la inteligencia de su liberalismo, Pío X ha de-

clarado, cada vez que en lo particular se ha tratado el punto, que, para él, la abstinencia es el primero de los deberes sacerdotales.

—La tesis que hoy se adopta en esta materia—ha agregado este teólogo—es la de San Agustín. La Iglesia, en general, no reprueba el matrimonio; pero tampoco lo recomienda. La frase de San Agustín dice: «la fecundidad del matrimonio no puede compararse con la excelencia de la pureza y de la virginidad». Esto, claro está, se refiere a los que no son sacerdotes, sino simples católicos. Ahora bien, ¿cómo ha de pensarse en que se permita a los ministros del Señor, lo que sólo se tolera en los creyentes? En los tiempos de las persecuciones religiosas la Iglesia tenía interés en que las mujeres cristianas perdieran su virginidad para dar defensores a la fé. Hoy, que la educación mal entendida hace aun de los hijos de las más piadosas damas partidarios del libre examen, la religión no tiene interés en que la fecundidad aumente.

Puede hablarse con más delicias de cinismo. La Iglesia consentiría en sacrificar la castidad, con tal que el beneficio fuera seguro. Pero claro que no lo sería. En esto, el Papa está en lo cierto. No sólo los hijos de las damas piadosas nacen con deseos de libertad de pensar. Los mismos hijos de los clérigos serían muy capaces de venir al mundo anticlericales.

Pero, en este caso, para ser lógico, el Vaticano debiera recomendar el malthusianismo. Porque, al fin y al cabo, mientras menos niños nazcan, menos peligro de que el número de herejes aumente hoy...

E. GÓMEZ CARRILLO.

(De El Liberal de Madrid)

Los hombres que aman la guerra por ser guerra son enfermos morales, y las sociedades son tanto más fácilmente arrastradas a la guerra cuanto más viciosa, moralmente, es su organización.

FERRERO.

El Sr. Font y Fargas—alguien lo confundió con el propio D. Dalmacio—deseó que la guerra viniera cuanto más pronto mejor, ya que él tenía buenos puños para plasmar la cabeza al que se le pusiera de-

Comentarios

Nos dicen que el mitin clerical de La Sella fué un acto verdaderamente imponente, valiente y sorprendente.

Mujeres con curas de compañía; chiquillos con sus catequizantes; curiosos y guasones. Los oradores animados de un arrojo sin igual—sin duda no habría allí delegado alguno del Gobernador—atacaron con gran denuesto al Sr. Canalejas. Animaron a los manifestantes a que se prepararan para cuando llegue la hora: el rosario en una mano y en la otra lo que convenga.

El Sr. Font y Fargas—alguien lo confundió con el propio D. Dalmacio—deseó que la guerra viniera cuanto más pronto mejor, ya que él tenía buenos puños para plasmar la cabeza al que se le pusiera de-

todos nos desviamos por ella, preocupándonos seriamente del porvenir de nuestros hijos, el Estado se

ya anticipamos a nuestros lectores, el periodista señor Rovira y Virgili, que ha realizado una labor muy con-

Todas las cosas de nuestro mundo hablan un lenguaje que sólo se aprende por la cultura. El hombre que sa-

se disculpó, pero Albert y acompañantes, invitados por el diputado provincial D. José Irla,

Albert y acompañantes, invitados por el diputado provincial D. José Irla,

lante —hombre heroico y sin par que fué admirado en aquella ocasión, la única, por el mujerío.—

Los demás oradores cantaron al unísono lo que produjo cierta escama entre la gente tímida que no está para bromitas.

El acto, pues, resultó contraproducente y demostró que la labor carlista empieza a amoldarse á las exigencias de los modernos tiempos.

Es necesario pactar la alianza íntima de los filósofos y los proletarios, la unión de un gran pensamiento y una gran fuerza.

LAFITTE.

El mitin de Llansá

El sábado salieron con dirección á Figueras nuestros amigos los señores Salvatella y Corominas (don P.) Fueron recibidos por numerosas comisiones de la comarca y muchos correligionarios. Nuestros amigos fueron obsequiados con un banquete íntimo, terminado el cual se dirigieron al Centro Federal, donde se verificó la recepción.

Al anochecer salieron en compañía del diputado por Balaguer, que acababa de llegar, con dirección á Llansá, acompañados por más de 30 expedicionarios. A la estación acudieron á despedirles numerosos amigos. Al llegar á Llansá, una ovación delirante acompañada de gritos de «Visquen els diputats de l'Unió Federal!», fué tributada á los expedicionarios.

Estos, acompañados de la multitud que acudió á recibirlos, se dirigieron á la villa. Abrieron la marcha dos artísticas banderas rojas, la del Centro y la del Comité Federal, seguían los tres diputados á Cortes señores Salvatella, Corominas y Rodés, el diputado provincial Sr. Lloveras, el alcalde y todo el Ayuntamiento de Llansá, el presidente del Comité Comarcal Sr. Martín Carreras y el presidente del Comité local señor Fallo.

Asistieron, además, representantes de Vilamaniscle, de Espolla, de Port de la Selva, de Portbou, de Culera, de Vilajuiga y otros puntos.

El mitin se celebró en la sala-teatro de Recreo Llansanenc. Fué presidido por el señor Folch, quien cedió la presidencia del mismo al diputado por el distrito, don Joaquín Salvatella.

El gentío que asistió era inmenso. La sala ofrecía brillante aspecto.

Hablaron en primer término, pronunciando breves y elocuentes discursos, los señores Martín Carreras y Antonio Lloveras.

Seguidamente el Sr. Salvatella presentó á los Sres. Rodés y Corominas, y explicó la conducta de los diputados de la Unión Federal en el Parlamento.

Habló luego el señor Rodés, manteniendo que la Unión Federal representa el amor á la libertad y á Cataluña dentro de la fórmula del programa federal.

La revolución no es legítima, dijo, cuando los partidos conservadores se limitan á la discusión y á la crítica; pero si tratan de oponer á nuestra marcha obstáculos insuperables, la revolución se hará indispensable y nosotros iremos delante.

Pero Corominas requiere el esfuerzo de todos los catalanes para llevar al Parlamento una más potente representación de la Cataluña democrática. Si no quieren escucharnos de otra manera, tendremos que constituirnos en un peligro para la tranquilidad de los gobiernos. No hemos de desmayar hasta hacer que quede derogada la ley de Jurisdicciones.

Hablando del problema religioso, dijo que los católicos sólo hablan de libertad cuando no disponen del Gobierno. Nosotros no consideramos la libertad como un

fin, sino como un medio que hay que supeditar en su ejercicio al cumplimiento del destino social. Cuando la libertad sea un estorbo para la marcha de la sociedad hacia la mayor felicidad del hombre, habrá que pasar por encima de ella. Esto mismo practican los católicos, con la sola diferencia de que mientras ellos lo sacrifican todo á una felicidad ultraterrena, nosotros hombres de derecho y de justicia, aspiramos á la felicidad en este mundo.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos. El entusiasmo era inmenso. El éxito fué enorme, indescriptible.

A la una de la madrugada, después de una cena de honor, regresaron á Barcelona los señores Corominas y Rodés.

Recort

Al Parch de Barcelona ahont les flors embaumen se sent nostre cor bategar ab goig (encar que barrejat ab certa tristesa) al ovirar entre totes aquelles toyes de flors una que may se marcirá, una que sobrepuja molt més que totes les altres, una filla del terror qu'ha escampat sa hermosa essencia, no sols al jardí de casa sino als de les regions germanes; es el bust que representa al may prou plorat actor catalá en Lleó Fontova.

Els noms den Balaguer, Milá y Fontanals, Vilanova, Rius y Taulet, Fontova y altres catalans ilustres; encar que ses despulles descansin en pau eterna, son recort viu y viurá sempre al cor dels catalans; nostra mare Catalunya paga son tribut á llurs fills estimats, donant al ensems un exemple de cultura, progrés y germanor, fent conixer als infants d'avuy sos gloriosos noms.

Recullim tots plegats l'hermosa grana qu'ells han deixat y sembrarla ab saó fonda perquè els nous plantés pujin fecons y hermosos y surtin per arreu masanes d'espigues d'or.

Catalans: seguim sos passos, que trovarem lo camí de l'immortalitat.

EDUARDO LLADÓ Y SALES.

Democracia

¡Qué palabra más hermosa! ¡Democracia! ¿sabéis qué es Democracia? Es aquella forma de gobierno que el pueblo ejerce su soberanía. Pero para que el pueblo pueda ejercer su soberanía ó autoridad en el gobierno, es indispensable que ese pueblo sea instruido, moralizado y conozca las necesidades de la nación entera.

¿Existe esto hoy en España? Desgraciadamente no; abundan demasiados analfabetos, y allí donde abunda la ignorancia sobrepuja el egoísmo, la envidia y el absolutismo toman sus reales, y entonces, en lugar de vivir democráticamente, vivimos tiránicamente, como gobiernan los que no consideran á los hombres como hermanos, sino que los dividen en explotadores y explotados.

¡Pueblo! instrúyete y edúcate, y así sabrás cumplir tus deberes y derechos, y podrás ejercer democracia con sabiduría y justicia.

Gracias á los que de buena fe luchan para obtener que se nos respeten nuestros derechos y se faciliten los medios para la instrucción y educación de los pueblos.

¡Fuera analfabetos. ¡Viva la libertad de enseñanza! Viva la Democracia!

UN DEMÓCRATA.

CRÓNICA LOCAL

Algunos lectores de CIUDADANÍA, alarmados por la manera como se hace la nueva instalación de los hilos conductores de la electricidad para el alumbrado, nos piden hagamos una campaña para evitar

en lo futuro alguna posible desgracia. No creemos que las Empresas Eléctricas obren tan ligeramente en un asunto de tanta trascendencia. ¿Será tan amable el ingeniero de dicha campaña que nos ilustrara sobre el particular procurando así deshacer la atmósfera que contra su nueva instalación se va formando? En interés del público y de Empresas Eléctricas nosotros le ofrecemos nuestras páginas para esclarecer este asunto.

Los carabineros de servicio en la estación de Figueras, aprehendieron, anteayer un bulto conteniendo cajitas de cartón llenas de trencillas y cuchillos, cuyos géneros fueron conducidos á esta ciudad y depositados en el almacén de comisos de la Delegación de Hacienda.

Los pabordes y clavarío de la calle de Platería, para los festejos que celebrarán en los días 27, 28 y 29 del corriente mes, han contratado á las orquestas «La Principal» de La Bisbal, «Los Montgrins», de Torroella de Mongrí, «L' Art Gironí» de ésta y además la brillante banda del regimiento de Asia.

La interrupción que sufre el servicio de agua potable causa alguna molestia á los abonados. Nosotros creemos que la Empresa procurará poner remedio inmediatamente á esas interrupciones ya que en esta época del año son realmente fastidiosas.

Nuestro querido amigo y correligionario don Francisco Auguet, ha salido hoy de ésta, con objeto de realizar una excursión á algunas poblaciones de Francia.

El Sr. Alcalde ha prohibido á los vendedores de agua picante que vayan por las calles de esta ciudad anunciando su negocio por medio de cornetas, pitos ó bocinas.

Ha fallecido en Bilbao, en edad temprana, el periodista D. Carlos del Río, redactor de *El Liberal*.

Del Río habrá sido uno de los discípulos predilectos del eminente catedrático de la Central, Sr. Sales y Ferré.

Hombre de basta cultura científica y literaria, alma bondadosa Carlos del Río ha dejado en sus crónicas sobre cuestiones sociales, algo que no morirá con él.

Ha sido muy dolorosa para nosotros la pérdida de un compañero tan inteligente y tan noble.

En Palafrugell se están haciendo preparativos por un grupo de jóvenes aficionados para instalar en un extenso campo los Juegos deportivos de Law-Tennis y Football.

En La Bisbal, adelantan notablemente las obras de reforma de los nuevos locales que ha de ocupar La Peña Bisbalense.

Hemos tenido el gusto de recibir en esta redacción la visita de nuestro querido correligionario don Luis Moreno Torres maestro público de Calonge.

El coronel don Jaime Bosch Fernandez que estaba excedente ha sido destinado á la zona de Manresa.

En San Feliu de Guixols se representará el próximo domingo día 7 del corriente, en uno de los paseos de mar la popular ópera Marina, tomando parte en la misma los artistas señora Tresols y los señores Rosal, Mars y Ventura, bajo la dirección del maestro don Francisco Perez Cabrero.

Rogamos á todos nuestros favorecedores que no reciban el *diario* hagan el favor de avisar á la administración del mismo

para subsanar inmediatamente todas las faltas que en el reparto se cometan.

En la villa de Olot se proyecta ofrecer un homenaje á su regreso de París, á don Miguel Blay, hijo de dicha ciudad, por su reciente nombramiento de director de la Escuela Nacional de Escultura.

En la edición de ayer al copiar la nota que se nos dió, efecto de la precipitación, cometimos un error de pluma. Al hablar de la excursión de Anglés del coro Unión Republicana digimos «Unión y Concordia». Como este último había salido también de excursión nuestro lapso tenía algún fundamento. Conste pues que era el coro de la Unión Republicana que dirige D. Tomás Sobrequés el que hizo la excursión. Y dispensen nuestros amigos.

Ha sido nombrado Vice-presidente de esta Comisión mixta de Reclutamiento, e coronel de infantería D. Luis Giménez Pajarero.

Ha sido destinado á esta zona el coronel D. Antonio Escandell.

El día 15 del corriente se celebrará en la ciudad de San Feliu de Guixols un concurso de regatas por embarcaciones á la vela, debiendo los que deseen tomar parte en las mismas, inscribirse previamente en el domicilio de D. Luis Llor, calle S. Juan 42, presentando el título de propiedad de la embarcación y los nombres de los tripulantes.

El orden de dichas regatas es el siguiente:

Embarcaciones á la vela, de 4 metros, ó asimilados.

Idem á la vela de más de 4 metros ó asimilados.

Idem á remo de 4 metros á 6 remos ó asimilados.

Idem á remo de más de 4 metros á 8 remos ó asimilados.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha concedido una colección escogida de libros á la Sociedad Germanal Autonomista de Borrassá.

Al teniente coronel jefe de esta Comandancia de carabineros D. Lucas Matute Lora, se le ha concedido el reemplazo por enfermo con residencia en Almería.

El oficial tercero de esta Administración de Hacienda recientemente ascendido, don Vicente Oraá y Bravo, ha sido nombrado oficial segundo de la Intervención de Toledo.

D. Honorio Mota y Arce, que era oficial cuarto de la Tesorería de Hacienda de Avila, ha sido nombrado oficial tercero de la de esta Administración, y D. Jesús García Piqueras ha sido nombrado oficial cuarto de la Tesorería.

Ha sido destinado al regimiento de San Quintín el segundo teniente de infantería D. Roque Chesa Allué.

Tenemos noticia de que la Asamblea que celebrarán los Esperantistas de esta provincia los días 14 y 15 del corriente, promete ser un éxito pues son ya muchas las adhesiones recibidas.

También sería fácil que asistieran los señores Pujolar, Bremón y otras eminencias Esperantistas.

El conflicto que amenazaba perturbar la hermosa fiesta de los Juegos Florales de San Feliu de Guixols ha tenido satisfactoria solución.

No podía suceder otra cosa dada la educación y buen criterio de las personas que intervenían en el asunto. Les felicitamos y nos felicitamos en nombre de la civildad y del prestigio de las fiestas literarias.

Leemos:

«El Sr. Albert trabaja con ahínco en pro de la industria taponera, principal riqueza del distrito de La Bisbal y no olvida nada de lo que a este puede interesar. Su labor paciente es ignorada de la mayoría de sus electores porque no consiste en discursos en pleno Parlamento, sino en cartas y visitas a los ministros y directores generales para obtener concesiones benéficas para sus representados.

Gracias al señor Albert se ha verificado la subasta de las obras de Sils a Llagostera y ha sido aprobado el replanteo de la carretera de Caldas de Malavella a la de Madrid a Francia. Además ha sido favorablemente informada la construcción del puente sobre la riera del Aubí en la carretera de Gerona a Palamós.

A instancias del Sr. Albert se ha ordenado por la Dirección general de Obras Públicas, la aprobación del presupuesto de 14.000 pesetas, y libramiento de esta suma, para el estudio de la carretera de Calella de Mar a la de Tossa-Llagostera, previa la autorización del ramo de Guerra, por estar dicha carretera comprendida en la zona de defensa de costas y fronteras.

Debemos hacer notar que los telegramas de la Prensa asociada, que hacen referencia al señor Albert, son siempre tendenciosos en contra suya y que a menudo se atribuyen al señor Cambó gestiones hechas por el diputado por La Bisbal.

El señor Albert ha presentado y apoyado también en el Congreso de los Diputados una proposición de ley incluyendo en el plan general de carreteras una que partiendo de Torrent en la de Gerona a Palamós y pasando por Palau Sator vaya a encontrar la de Gualta a Parlabá, y finalmente otra para que se otorgue una prórroga de 16 años a la concesión del tranvía de Flassá a Palamós.

El diputado por La Bisbal se ocupó en el Congreso de los derechos que gravan la exportación de corcho en tabla y de los nuevos derechos aplicados recientemente por Francia e Italia a los taponés. Su pregunta que debía ser origen de un debate segun reconoció el señor Canalejas por la importancia del asunto, ha quedado por debatir hasta que se reanuden las sesiones. Nos complacemos en hacer públicos esos trabajos del señor Albert porque uno de los argumentos que contra él se hicieron cuando las elecciones, fué que nada beneficioso para el distrito podría obtener el entonces candidato y ahora diputado por La Bisbal.

Por disposición de la Alcaldía, el veterinario señor Alemany, ha practicado una visita de inspección a varias tiendas de carnicería de esta ciudad, hallando, únicamente, en una de ellas de la calle de Minali una pequeña cantidad de carne que no estaba en condiciones para la venta y por lo cual fué decomisada.

La guardia municipal ha detenido y expulsado luego de esta ciudad a un sujeto que llevaba sortijas y otras alhajas de bisutería con las cuales, según parece, quería timar a los incautos.

La Alcaldía ha multado a varios carreteros por infracción de las ordenanzas municipales. Aplaudimos sin ninguna clase de reservas la medida.

A LOS RADICALES.—Se les convoca a la reunión general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, a las 3 y media de la tarde, en su local social, Huertas, 8 entresuelo.—El Secretario, Pedro Puig Bonills.

El veterinario inspector de carnes, don José Gimbernat, ha decomisado en el matadero municipal una vaca que reunía

las condiciones necesarias de salubridad, ordenando fuese incinerada.

La guardia municipal ha estrenado los trajes de dril para verano que mandó confeccionar el Ayuntamiento. Ya era hora.

«El País» en su número del 23 de Julio anunció la aparición de CIUDADANIA con laudatorios términos, los cuales agradecemos. Dice que viene, nuestro diario, a defender los fueros de la justicia que alguien en Gerona parece olvidar y relaciona estas palabras con el caso Marull.

Nosotros enemigos siempre de todas las literaturas insinceras que tiendan a explotar la masa proletaria, no podemos menos de lamentar por eso todo exclusivismo, por más justiciero que parezca y por más fundado que esté en una moralidad y un orden que en el terreno legal no siempre se tiene en cuenta.

Como el asunto Marull no es de actualidad no decimos más, ya que nada sacaríamos ni en nada podríamos favorecer al perjudicado.

TELEGRAMAS

MADRID

Manifestación prohibida

A última hora se asegura que el Gobierno ha resuelto prohibir la manifestación católica de S. Sebastián.

Se funda para ello en la petición que todas las fuerzas vivas de dicha capital han dirigido al Gobierno, por los perjuicios que su celebración irrogaría a la población.

Canalejas y Cobian

Son esperados a última hora en Madrid los señores Canalejas y Cobian.

Se dice que éste tiene tres proyectos de ley muy importantes, acerca de los cuales nada ha querido decirnos esta tarde en Gobernación.

No habrá consejo

No se reúnen hoy como se había dicho los ministros en Consejo.

Tampoco sabe el señor Merino si tendrá lugar mañana, pues como nada ocurre, no tienen los ministros ningún asunto que comunicarse.

Lo del Vaticano

La cuestión con Roma sigue igual.

El Gobierno no tiene nuevas noticias.

Se ignora aun cuando abandonará Madrid el Nuncio.

Sólo se sabe que conocidas personalidades acuden a su domicilio a saludarle, significándole su adhesión.

El Gobierno, por su parte, sigue también recibiendo visitas de valiosos elementos para adherirse a su política.

Autopsia de una novicia

Esta mañana se ha verificado la autopsia del cadáver de la novicia muerta por supuestos martirios sufridos en un convento de Cienpueuelos.

En el dictamen de los forenses se dice que era una histérica en alto

grado, que padecía tuberculosis y además era cardíaca.

Se ha comprobado que la muchacha había perdido la virginidad.

Mitin obrero de adhesión a los huelguistas de Bilbao

Zaragoza.—En el teatro Circo se celebró un mitin obrero, de adhesión a los huelguistas de Bilbao.

Hubo muchos discursos en defensa de los bilbaínos.

Hablaron Laborda, Cauce, Domínguez, Meifrén y Antonía Gimeno en nombre de las mujeres.

Atacaron al Gobierno, que lleva a la zona minera 25.000 soldados para proteger a los patronos.

Si supieran que se derramaba allí una gota de sangre se declararían en huelga general revolucionaria.

Antonia Gimeno excitó a las obreras a la lucha.

Ramón Núñez y Leandro Leisdedo, obreros venidos de Bilbao, hicieron historia de la huelga, elogiando a los generales Zappino y Loma.

Todos fueron aplaudidos.

Se repartió un manifiesto.

Después del mitin dirigióse un despacho a Canalejas firmado por la Federación local de Sociedades obreras, compuesta de veinticuatro sindicatos de resistencia y del pueblo trabajador de Zaragoza, participando que se hallaban todos dispuestos a proclamar la huelga general en Zaragoza muy en breve, si el Gobierno no soluciona los conflictos que por intransigencia de los patronos existen en Bilbao, en Gijón, en Santander y en Barcelona.

Abrieron una suscripción para los huelguistas.

El Noguera-Pallaresa

La Exposición de Madrid

El ministro de Fomento ha ordenado que se activen los trabajos de construcción del Noguera-Pallaresa, para presentar el oportuno proyecto de ley.

El Alcalde de Madrid ha visitado al Ministro de Fomento para pedirle la aclaración de una R. O. sobre la Exposición que se ha de celebrar en Madrid.

El Sr. Calvetón ha desvanecido las dudas de la R. O.

ECOS DE LA PROVINCIA

PALAMÓS 1.—A última hora de la tarde se ha promovido un fuerte tumulto en el felato número 1, por haber maltratado a un niño un guarda de consumos. Un numeroso grupo se apostó frente a la cita dependencia, en actitud hostil, siendo precisa la intervención de la benemerita, que logró calmar los ánimos.

FIGUERAS 1 (9'40 mañana).—Telegrama.—El administrador de la Aduana de Portbou don Maximino Luanco, el primer vista de la misma dependencia don José Rey, el ex-alcalde señor Carreras y el diputado a Cortes por este distrito Sr. Salvate-

lla, han salido para la Junquera con objeto de examinar varios terrenos y estudiar la posibilidad del traslado de la Aduana de Portbus a la Junquera. El señor Luanco informará a la Dirección general. El señor Salvatella llegará en el expreso del martes a Barcelona.—Oleo.

DEL EXTRANJERO

Los czares

Paris, 2.—Ha llegado a Cronstadt el yate imperial «Standart», a bordo del cual viajan el czar y la czarina.

Detención de un fugado

Paris, 2.—Ha sido detenido en Liverpool, a la llegada del trasatlántico «Carmania», el condenado a trabajos forzados francés Roppelini, apodado «Balleguise».

Se había evadido de la isla del Diablo.

La prisión de Crippen

Paris, 2.—Un despacho de Quebec dice que Crippen y su compañera han ingresado en la cárcel, en espera de que terminen las formalidades que han de preceder a la extradición; créese que dentro de tres semanas estarán ya en Londres y que pronto comenzará el proceso, el cual habrá de despertar extraordinario interés.

La madre de Lais Leneve ha telegrafiado a la detenida que por el amor a su familia declare todo lo que sepa.

Miss Leneve se halla tan delicada que seguramente ingresará en el hospital.

CAMBIOS

Cierre a las 15'30 tarde.

Día 2 de Agosto

BOLSA DE BARCELONA

Interior 4 %	84'57
contado	86'70
Amort. 5 %	102'20
4 %	93'75
Acciones Alicante	90'00
„ Norte	83'65
„ Orense	18'40
„ Colonial	71'00
Obligs. Duda Municipal Barna.	93'00
„ „ „	93'50
„ Villalba 4 %	97'50
„ Almansa 4 %	96'00
„ Francia 2 1/4	60'00
„ Alicante 4 1/2 Série B.	102'65
„ „ 4 % „ C.	97'65
„ Tabacos Filipinas 4 1/2 %	101'00
„ Puerto Barcelona 4 1/2 %	107'00

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 %	94'75
Nortes	367'00
Amantes	497'00
Francos	7'85
Libras	27'20

Imp. de EL AUTONOMISTA.—Gerona.

todos nos desviamos por ella, preocupándonos seriamente del porvenir de nuestros hijos, el Estado se anticipamos a nuestros lectores, el periodista señor Rovira y Virgili, que ha realizado una labor muy con- Todas las cosas de nuestro mundo se discuten, sino de ella. Al margen del mundo espiritual queda un reducido número de Albert y acompañantes, invitados por el diputado provincial D. José Irla,

Fotografía de J. Llinás

Calle Gran-Vía, bajos. - GERONA

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la **Fotografía de J. Llinás**, en la seguridad de quedar complacido.

ARTE Moderno

Especialidad en **AMPLIACIONES, REPRODUCCIONES y RETRATOS** de todas clases. Por cada media docena de retratos se regalará una artística ampliación.

PEDRO ESTARTÚS ERAS

ABOGADO
de los Colegios de Barcelona y Gerona
Calle Norte, 1. - GERONA
Consultas y demás trabajos a precios reducidos para los asegurados a LA PREVISORA.

ESQUELAS MORTUORIAS y de funerales

Se reciben en la imprenta de este diario, CALLE DEL PELIGRO, 1, hasta las 9 de la noche.

Lampistería y Ferretería

Almacén de camas y somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza de la Constitución, 10
GERONA

Kiosco de Publicaciones

Vda. de Ciriaco Marull

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

CIUDADANIA: Se vende en dicho kiosco. Número suelto: 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado

Tricromia y tricolor

COLL SALIETI

Archs, 7. - BARCELONA

GRAN TALLER DE SOMIERS

de todas clases

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albañilería

SURROCA HERMANOS

Plaza Carmen, 7. - Gerona

LA CANASTILLA DE ORO

Tienda-bouquet de **ROPAS BLANCAS** para novias y bautizos.

Confecciones de ropas a medida. — Vende ropas hechas. Las señoras encontrarán cuanto puede exigir una dama elegante.

EQUIPOS COMPLETOS PARA NOVIAS

LA CANASTILLA DE ORO es la tienda más barata en su género, de la capital y provincia. — Corte elegantísimo.

Hermanas Matas, Plaza de la Cort-Real, 9

SOMBRERERIA. - Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA

Especialidad en trajes de niños. — Cuellos y corbatas.

TERESA COROMINAS DE FITA

CALLE CIUDADANOS, 10. - GERONA

Disponible